

黄溪连大使：携手构建

更加紧密的中菲新时期伙伴关系



中国驻菲律宾大使：黄溪连

2020年4月14日，在菲律宾抗疫关键时刻，一架满载抗疫医疗物资的“友谊航班”带着中国人民对菲律宾人民的真情厚谊，降落在马尼拉国际机场。这是疫情阴霾下中菲相互扶持的暖心一幕，也是中菲新时期伙伴关系的真实缩影。岁末年初再回首，我深深地感到，过去一年中，尽管百年变局风云激荡、新冠疫情无情肆虐，但在两国领导人的战略引领下，中菲始终守望相助、风雨同行，两国新时期伙伴关系不断走深走实，千年友谊续写新的华章。

这是中菲高层互动热度不减的一年。习近平主席与杜特地总统通过通话、互致信函和口信等方式开展“云外交”，为双边关系发展把舵定向。中国国务委员兼外交部长王毅与陆辛外长克服疫情阻碍，实现2月老挝万象会见、7月视频会谈、10月云南腾冲会晤的“交往三部曲”，有力落实两国领导人重要共识，推动中菲关系在正确的轨道上稳步前行。中国国务委员兼国防部长魏凤和9月率团访菲，成为疫情下首个访菲的外国高级别代表团，中菲两军互信与合作得到再拓

展、再深化。应陆辛外长邀请，王毅国务委员兼外长即将对菲进行正式访问，拉开新一年两国高层交往的序幕。中菲关系在新的一年里蓄力再出发。

这是中菲团结抗疫共克时艰的一年。菲谚语说，“单则易折，众则难摧”。我们也相信，团结合作才是抗疫的最有力武器。在中国抗疫艰难时刻，菲政府和社会各界向中方提供了宝贵支持和援助，我们对此始终铭记在心。我感动于菲律宾朋友在菲政府援华抗疫物资交接仪式上齐喊“中国加油！武汉加油！”的鼓劲；我感动于菲民众自发录制“我在菲律宾，我为中国加油”视频带来的温暖；我感动于菲网民在使馆脸书账号下每一句真诚的祝福；我也感动于菲社会各界对华每一笔无私的捐助。

中华民族是讲情重义的民族，我们一贯信奉“投我以木桃，报之以琼瑶”。菲疫情暴发以来，中方尽己所能以各种方式援菲抗疫。我们专门抽调一线抗疫经验丰富的医疗专家组，第一时间逆行至菲分享抗疫经验；我们特事特办助菲在华采购和运输数万立方米的抗疫物

资；我们多批次驰援急需抗疫物资，截至目前中国政府已累计向菲提供130台呼吸机、150台经鼻高流量氧疗仪、25.2万套检测试剂和180多万件个人防护装备。在中国政府感召下，中国地方政府、企业、社会团体和个人为菲捐赠近千万件个人防护装备。中国驻菲使领馆还联合向受疫情影响的菲民众捐赠逾4万份“友谊包”，助其解燃眉之急。中国疫苗最早有望于下月运抵菲，助力菲人民战胜疫情。每一声加油，每一次逆行，每一笔援助，都生动诠释着“中菲一家亲”的故事。中菲新时期伙伴关系在战疫中得到了升华。

这是中菲务实合作逆势前行的一年。面对疫情冲击，中菲携手合作、共谋发展的信心从未动摇。两国积极分享复工复产经验，不断推进人员和货物往来，务实合作在疫情中创造新亮点，双边贸易逆势回暖。2020年9月至11月，菲月度对华出口分别同比增长43.3%、12.7%和32.5%，增幅远超他国，带动菲月度出口总额增长由负转正。去年前11个月，中菲货物贸易占菲贸易总额超过20%，中国稳居菲第一大贸易伙伴和第一大进口来源国，并跃升为菲第二大出口市场。从菲进口的香蕉等热带水果深受中国民众欢迎。值得一提的是，在菲中资企业勇当复工复产“领头羊”，他们从未因疫情离弃菲，反而加快与菲合作的步伐，中方参与的“大建特建”项目稳中有进。去年前11个月，中国对菲非金融类直接投资同比增长了263%，多个大型投资项目还在加紧推

进，包括预计分别投资70亿美元和35亿美元的中国电信在菲电信三牌项目和重庆攀华综合钢厂项目。在菲中资企业多措并举确保员工“零感染”，为菲提供的就业岗位不降反增。据不完全统计，在菲中资企业已为菲提供接近10万个工作岗位，为数万个菲家庭撑起安稳生活的保护伞。

这是中菲守望相助战难救灾的一年。去年初，查亚火山爆发，数十万菲民众流离失所，让人十分痛心。中国政府迅速向菲政府提供了745万比索援助，用以发放救灾物资和开展灾区重建。我第一时间赶赴东岸省最大的安置中心慰问灾民，送去灾民急需的防尘口罩和生活物资。当地灾民团团圆圆把我围住，带着无比灿烂的笑容争相与我握手，他们乐观坚毅的精神至今让我难以忘怀。去年底，“天鹅”、“环高”等超强台风接连袭击菲，给本已承受抗疫重压的菲造成重大损失。中国使馆火速协同驻菲领馆、中国商会等，深入菲9个受灾省市捐赠总价值2880万比索的中国政府救灾物资，惠及20余万菲民众。我本人也赶赴巴兰玉市，将大米等救灾物资交到当地灾民手中。灾难无情人有情。中国政府和人民始终坚定地与非政府和人民站在一起，共同战胜自然灾害带来的挑战。

这是中菲携手维护国际地区和平安宁的一年。中菲在多边舞台和国际场合相互支持，坚定捍卫多边主义和国际正义，共同维护以国际法为基础的秩序和以联合国为核心的国际体系，支持国际关系进一步走向民主化，维

护自由贸易体系和经济全球化进程。在南海问题上，中菲排除外界干扰，坚持以沟通对话妥善管控分歧，积极探索油气共同开发，共同致力于维护南海和平稳定。去年初，中国海警船首次访菲，两国海警人员互登舰艇参观并进行了友好交流。中国海警还将舰上的食品储备捐赠给查亚火山灾民，藉以表达对菲民众的友谊与善意。去年12月21日，一艘塞拉利昂籍船在南海相关海域遇险，中方迅速开展了一天一夜的国际搜救行动，成功救起包括8名菲籍船员在内的10名遇险船员，并让他们在中国深圳度过了真正的“平安夜”，以事实生动诠释了生命至上、共护平安的信念。

“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”中菲携手走过了不平凡的2020年，共同经受住了风雨的考验。2021年是具有划时代意义的一年，中国共产党将迎来百年华诞，中国将站在“两个一百年”的历史交汇点，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。无论国际风云如何变幻，无论灾难疫情如何侵袭，中国将始终坚定不移、真心诚意地与菲携手合作，共同构建更加紧密的新时期伙伴关系，让中菲友好合作更好，更多地造福两国人民。我们期待通过王毅国务委员兼外长此次访菲，中菲双方达成政治互信新共识，出台共同抗击疫情和经济复苏新举措，开辟务实合作与人文交流新天地，开启中菲全面战略合作关系的新征程。

来源：菲律宾商报菲商网